
 1 

DOMA[NA RABOTA BR. 1, 2 I 3 PO SISTEMI I UPRAVUVAWE 
 
 

GLAVA 1 
 

1. Da se presmeta stacionarnata gre{ka za upravuva~ki sistem so zatvorena vrska 
za upravuvawe so temperatura, {to se sostoi od kontroler so prenosna funkcija 
G1=50, povrzan vo serija so grea~ so prenosna funkcija G2=0.4 oC/V i povratna 
vrska so prenosna funkcija H=0.5 V/oC. Da se odredi procentualnata promena na 
stacionarnata gre{ka ako prenosnata funkcija na grea~ot se zgolemi za 4%. 

 
2. Da se presmeta zasiluvaweto vo povratna granka N za upravuva~ki sistem so 

zatvorena vrska za upravuvawe so temperatura, {to se sostoi od kontroler so 
prenosna funkcija G1=2, povrzan vo serija so grea~ so prenosna funkcija G2=0.4 
oC/V i povratna vrska, ako odnosot na stacionarnata gre{ka i vlezot e ednakov 
na 2. Da se odredi promenata na stacionarnata gre{ka ako prenosnata funkcija 
na grea~ot se zgolemi na G2’=0.5 oC/V. 

 
 

GLAVA 2 

 
1. Na slikata e prika`an termi~ki sistem {to se sostoi od tri dela, od koi vo dva 

postoi grea~. Ako temperaturata vo prviot del e T1, na vtoriot T2, na tretiot T3 i 
na okolinata T4, da se odredat ravenkite {to }e gi definiraat promenite na 
temperaturite T1, T2, i T3 vo tekot na vremeto. Pregradnite yidovi imaat 
otpornost R, dodeka yidovite kon okolinata imaat otpornost R1. Trite delovi 
imaat ista kapacitivnost S. 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. Na slikata e prika`an mehani~ki sistem {to se sostoi od dve pru`ini, edna 

masa i edno pridu{uvawe. Da se napi{at ravenkite koi go definiraat sistemot. 
 
 
 
 
 
 
 
3. Na slikata e prika`an hidrauli~en sistem. Da se napi{at ravenkite koi go 

definiraat sistemot. 
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GLAVA 3 

 
 

1. Koga na vlezot vo sistemot sostaven od seriski povrzani R-otpor, L-induktor, i 

C-kondenzator se dovede otsko~en vlez-napon i  izlezot od sistemot-strujata i , 

se menuva vo tekot na vremeto spored ravenkata: 
2

2
8 16 16 i

d i di
i

dt dt
+ + =  

Da se presmetaat: (a) neprigu{enata frekvencija; (b) koeficientot na 

prigu{uvawe; (v) re{enieto na ravenkata ako: 1, 1i di dt= = −  koga 0t = . 

 

2. Koga na vlezot vo sistemot definiran so ravenkata se dovede otsko~en vlez i  

izlezot od sistemot o , se menuva vo tekot na vremeto spored ravenkata: 
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Da se presmetaat: (a) neprigu{enata frekvencija; (b) koeficientot na 

prigu{uvawe; (v) re{enieto na ravenkata ako: 1, 1i di dt= = −  koga 0t = ; 

 
3. Sistem od vtor red koj ima oblik  
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ima 4[ ]n Hz =  i 3,6[ ]Hz = . Da se presmetaat: (a) koeficientot na prigu{uvawe; 

(b) re{enieto na ravenkata za otsko~en vlez ako: 1, 1o od dt = = −  koga 0t = ; 
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